

# ЦРНОГОРАЦ

НЕЉЕЉНИ ПОЛИТИЧКИ ЛИСТ.

БРОЈ 40.

На Цетињу у Суботу 30. Октобра 1871.

ГОДИНА I.

ЦРНОГОРАЦ излази један пут нељељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 8; четврт год. ф. 1. 50. н.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. н.; четврт год. ф. 1. 75. н. — За све друге земље год. ф. 8.; по год. ф. 4.; четврт год. ф. 2. — За огласе плаћа се за ред 5 новчића. — Дописи, предимата и све наручбине шилу се уредишту на Цетињу преко г. Петра Рамадановића у Котору.

## ЗАЈЕДНЧКИ РАД СЛОВЕНА.

Бугарски лист „Слобода“, који је 4. Октобра почео опет излазити у Бугарешту, доноси на првоме мјесту један чланак у којем разлаже садање и досадање стање јужнијех Словена с погледом на будућност њихову. Мисли, које се тамо излажу истините су, за то смо ради овијем да им отворимо шири круг читалаца.

Спомињући најприје умни развитак и напредак јужнијех Словена, снагу њихову, вели, да су завојеватељи и господари њихови већ подумгнати и са страхом ишчекују приближујућу се буру, која ће да их са свијем уништи. Аустрија има и сувише на леђи и постојана болест разрушава с дана на дан њезно господарство. Тако исто и Турска, која се испарава као блато, и која ће да се разлети од првога вјетра. Војене снаге и енергије нема више у Турака. Турска све теже управља са својим народима и најзад ће свршити, као што су свршили и други њојни једнаци, то јест оборени ће устати и оборити своје господаре. Таква је судба постигла татарско племе у Русији, таква судба очекује и Турке на балканском полутоку. Но могу ли сами јужни Словени, да изврше своју дужност? Имају ли они доста снаге и енергије? Имају ли средства?

Ма колико да је тамна историја Срба и Бугара, ипак се можемо увјерити, да је узрок нашега пада, нашега робовања и страдања, што и данас трпимо, наша сопствена несагласност. То је факт, коме не треба потврђења. А завиримо и у историју другијех народа. Русија у вријеме татарскога доласка, била је раздробљена на мале княжевине, које су биле у непријатељству међу собом. За то су могли лако Татари угњетавати разбијене силе, док није дошао човјек који их је све прикупио и саставио из њих велику силу. Димитрије Донски врло је добро разумио, да се само силом сила може побједити и спасао је отачину своју. И ми данас видимо, да ти милиони варвара, од којих је дрхтао Јевропа, Азија и Африка продају сапун и старудије у Москви, а угњетено племе да влада. Сјевероамериканске државе могаху без велике штете и крвопролића да се сагласе за одцепљење југа, но здрави разум Линкунов показа за вријеме какве опасности грозе од тога одцепљења и они устадоше против свега што је било против општијех интереса американских. То је силно дјествовало и на Јевропу. Италија прогна њемачке краљеве и војводе и уједини се. Уједини се и Њемачка, која се до дане хвалила, да сваки град има свога краља. И тако вас свијет поче да прикупља јаку силу, с којом може противстати непријатељској сили. А мања племена тражише савезнике.

А шта је до сада радило велико словенско племе, или шта су бр јужни Словени радили? Ево шта. Србија се борила са својима унутрашњима непријатељима, Бугари даваху своје црноподаничке адресе Султану, аустријски Срби и Хрвати гложише се међу собом и здруживаху се сад с Мађарима, сад с Њемцима и питаху се који је јарам тежи, мађарски или њемачки. С друге стране Чеси одбили од себе Пољаке, а Пољаци Мало-Русе. Јужнословенски листови мјесто да пођу напријед, ударише назад. Различне

свртнице и празна закључења не даваху тијем људима, да се уздигну над онијема питањима, мислима и успоменама на којих се само рађа велики раздор. Да ли кроз бугарске жиле тече словенска крв али српска, по нашем увјерењу, неби требало да има мјеста међу онијем племенама, који теже великој цељи и који и данас носе јарам. Хвалење са својим праједовима не води нас добру. Какве користи има Бугарин, који умире од глади, или Србин, кога и данас газе Турци и Мађари, од тога, да ли је Краљевић Марко био Србин или Бугарин. Ради наше користи дужни смо заборавити црне стране историје наше али да се користимо с њима, као са фактом, да ни Србин не може без Бугарина, као што не може ни Бугарин без Србина. Цјенање и дјетињска несагласност донијеће нам нове несреће.

И тако ми имамо све, т. ј. и силе, и енергије и срстава и жеља, али немамо међу собом споразумјења, а без тога све тежје наше остаће пусте. Ми видимо, да у Швајцарској три народа живе, и то са свијем различна, и опет живе мирно, сагласно, дружевно, а ми јужни Словени не можемо да се сложимо међу собом. А то, као што нам се чини, долази од туд, што Бугарин као и Србин црпа на господарство, и о ослободи има са свијем погрешне мисли. Сваки од нас гледа господарство а не слободу и срећу. Када једно владавинско уређење ујемчава и личну слободу човјеку и народну народу, онда народ не може бити незадовољан. Само код деспотичке владе нема федерације. И тако наша срећа зависи од нас самијех, т. ј. од нашега сједињења и споразумјења, а празна питања и одговарања не доносе нам никакве користи. Ако се ми сви сјединимо у једно цијело тијело, то ни Метерник с Деаком, ни Махмут паша с Омером, ни Инглешка с Француском, једном ријечју, нико нас неће смети узети под своје турско, као неспособну и малољетну ћепу. Да будемо слободни, треба да се не бојимо, никога, а да се не бојимо, треба да смо силни, а да смо силни треба да смо удружени.

У пошљедње вријеме видимо, да се међу Србима и Хрватима, међу Бугарима и Румунима почела укорењавати она света и необходимо потребна мисао, из које ће се родити наше ослобођење. Од своје стране ми ћемо да кажемо само то, да треба већ да се ради, да се ради енергично, поштено и савјестно, јер је вријеме кратко. И наша девиза треба да је јединство, иначе од нас, јужнијех и западнијех Словена, неће бити ни риба ни месо. Истина да принуђавамо кога, да се сједини с овим или с онијем, то је наравно. Али је даша света дужност, да кажемо и Бугарину и Србину и Хрвату, шта је за њих полезно и да их научимо, шта да раде, да се избаве од овога садањег страшнога положаја. Треба да радимо и да радимо енергично и чисто срдачно, па да се не бојимо кикаквијех препрека и ни од једне да не зазиремо, осим тога нама треба данас да се сјединимо (и са самијем Грцима) и да изгонимо наше опште непријатеље, а када достигнемо своје цељи, онда нека народ сам ријешава своју судбину.

## НАШЕ ШКОЛЕ.

Од када се подиглоше школе у Црној Гори, ненајосмо још ни у једном листу нашем, да се о њима и о напредовању њиховом опширније ријеч повела. Надали смо истина скоро у свијема народнијем листовима, ће се с радошћу јавља, да се и у Црној Гори подижу школе и то све више и боље, но о потпуном напредовању истијех, а и о ономе што ваљаном напредовању право помета даје, није говорено. С тога сам као радни у школи, рад к ју ријеч и о тој спаситељки Црне Горе рећи, јер је то управо дужност моја, а у неколико и задатак овога листа, који је мимо општијех српскијех интереса посвећен и свакојем унутрашњем унапређењу Црне Горе. Надам се да ћу овим угодити пријатељима напретка нашега још и за то, што ћу у једно изложити овђе и право садање стање школа у нашој земљи.

О томе, шта је школа и какав је позив њен много је досад у развијем листовима говорено; но држим да неће сувише бити ако и о томе коју напоменем.

Школа је завод у којему се нејака дјеца уче и изражавају; завод, у којем збацају са себе хапцу перазвијености, незнања, а облаче се у одјећу свијетлу, одјећу знања и изражавања.

У школи се нашој изражава српски подмладак — узданица наша. — Школа је позната да народ један унаприједи, учврсти, и тијем од пропасти сачува. Од школе зависи народ, његова срећа, његова слава и његова сјајна будућност; школа је најјачи град, којег никаква сила, никакво оружје срушити и уништити у стању није. Школа је мајка, која папија дјецу своју млијеком разума и науке, млијеком просвјете и изражавања, за којим сваки народ мора тежити. Једном ријечи: школа је једини спас свакојем, па и српскога народа.

Кад је дакле школа једина, која народе усрећава, онда ју ваља подизати, подпомагати, љубити и надгледати.

Па како ми са напвијем школама стојимо? Има ли ова сву помоћ, која јој треба, и дал она својој задаћи потпуно одговара?

Школа у Црној Гори постоји тек од кратког времена, и сад је у зачетку своме. Она има за учитеље своје синове, који дужност учитеља врше. Исти учитељи пијесу приправници, но су по највише главну школу на Цетињу свршили, њеки и богословију и шест-недјељни практични тецај, на којем су се у данашњој методи обучавали.

Какав је успјех поред такви учитеља за двије године учињен рад сам читалачким свијетом и љубитељима народне српске школе на јавност изпијети.

У Црној Гори постоје данас осим Богословије и женског завода, који су на Цетињу, још 35 основнијех школа. Ђе год је основана школа, ту је подигнуто и цово школско здање, у којијема су онајвише и учитељи смјештени. Изузимајући њекијех потреба, свака је школа са нужнијем опремама снабђена. По овогодишњим извјештајима учитеља походе школу 1800 мушке и женске дјеце и то непрекидно.

Успјех је овогодишњи био похвалан и слободно се рећи може, да су три трећине ученика такви успјех показали, какови се само од добре школе желити може. Особито су напредовале у писању, умном рачуну, приповједању и науци гледања тако, да је сваког слушаоца изненадило.

Све што је урађено, урађено је не строгим надзором, но неуморним трудом учитеља Црногорца, који неради за велику плату и неиде „трбухом за хлебом“; но из љубави на прам браћи својој, за срећу и напредак земље своје, а за част Господара свога.





